

25 МАЯ 2009

ГАЗЕТА  
НАЦИОНАЛЬНОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО  
УНИВЕРСИТЕТА  
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ  
СПОРТА И ЗДОРОВЬЯ  
ИМ. П.Ф. ЛЕСГАФТА

№ 5 (1597)

газета издается с 1940 года

# Лесгафтовец

2009 - год молодежи в России

Электронная версия  
газеты -  
[pro-lesgaft.spb.ru](http://pro-lesgaft.spb.ru)



**75 ЛЕТ КАФЕДРЕ СПОРТИВНЫХ ИГР**

О праздновании юбилея читайте на стр. 2-4.

## К юбилею кафедры теории и методике спортивных игр

Шестнадцатого апреля 1934 года в Государственном институте физической культуры имени Петра Францевича Лесгафта была образована кафедра спортивных игр.

Инициатором создания и первым заведующим кафедрой стал доцент Георгий Александрович Дюперрон (12.09.1877-23.07.1934). Он был поистине выдающейся личностью. Один из основоположников отечественного спорта, первый капитан футбольной и хоккейной сборных команд России, член



Первый заведующий кафедрой  
Г.А. Дюперрон

Международного олимпийского комитета от России (1914-1916), автор ряда книг, среди которых особое место занимают «Библиография спорта и физического развития» (1915), и выдержавшая три издания «Теория физической культуры» (1925, 1927, 1930). При жизни этого талантливейшего человека заслуженно называли и «отцом российской спортивной журналистики» и «первым российским профессором

физического образования». К сожалению, Г.А. Дюперрон летом 1934 года скоропостижно скончался. Это была огромная утрата, но свет его таланта уже озарил кафедру и стал путеводным во всей дальнейшей ее деятельности.

С 1934 по 1960 год кафедрой возглавлял доцент Петр Тимофеевич Кашуро. Сложнейшие годы становления кафедры требовали громадного напряжения сил. Но, несмотря на все трудности, в 1938 году кафедрой был подготовлен первый учебник «Спортивные игры» для институтов физической культуры, а в 1940 году защищается первая в стране диссертация по проблемам спортивных игр (В.И. Березин). Кафедра начала прочно вставать на ноги, однако Великая Отечественная война приостановила процесс ее развития.

Сразу же после окончания войны коллектив кафедры за короткий срок залечил раны военной години и приступил к решению новых задач, главной из которых стало достижение отечественными спортсменами ведущих позиций в мире.

Решение этой задачи потребовало проведения широкого спектра научных исследований, результатом которых стала защита более шести десяти кандидатских и десяти докторских диссертаций. Полученные в результате обучения и научных изысканий знания воспитанники кафедры успешно реализуют в практике. Звание Заслуженного тренера (СССР, РСФСР, РФ) получили более пятидесяти воспитанников кафедры.

Всего на кафедре учились одиннадцать чемпионов олимпийских игр, и не-



сколько сот чемпионов мира, Европы и страны в различных игровых видах спорта.

Все эти достижения стали возможны благодаря упорному и плодотворному труду всего состава кафедры, работавшего под руководством Георгия Семеновича Ласина (1960-1964), Юрия Ивановича Портных (1964-1998), Константина Юрьевича Задворнова (1998-2005), Бориса Ефимовича Лосина (2005-2008). Наибольший вклад в развитие кафедры внесли: Ж.Б. Алексеев, П.П. Баранов, Е.В. Вертинский, В.А. Григорьев, Л.И. Гурович, В.С. Завада, В.И. Зедгенидзе, Г.П. Иванова, Л.С. Кит, З.Я. Кожевникова, А.А. Кучинский, Е.С. Никитичева, С.Л. Фетисова, П.А. Чумаков, Э.А. Шмидт, Е.Р. Яхонтов.

В настоящее время кафедрой руководит Юрий Михайлович Макаров. Перед кафедрой стоят новые сложные задачи. Подойти к их решению можно только творчески осмыслив весь предыдущий опыт.

## НАУЧНОЕ ОСМЫСЛЕНИЕ 75-ЛЕТНЕГО ПУТИ КАФЕДРЫ СПОРТИВНЫХ ИГР

**15** апреля в Национальном государственном университете физической культуры, спорта и здоровья им. П.Ф. Лесгафта прошла **2-ая** международная научно-практическая конференция, посвященная 75-летию образования кафедры спортивных игр. Первое подобное мероприятие проводилось в год 70-летия кафедры.

На конференции с официальным докладом выступил заслуженный тренер России профессор Ю.И. Портных, на протяжении тридцати четырех лет возглавлявший кафедру. Докладчик подробно остановился на основных

этапах становления кафедры, отметил педагогов, внесших наибольший вклад.

Перспективные тенденции развития игровых видов спорта обозначил в своем выступлении заслуженный деятель науки, действительный член Российской академии образования профессор Ю.М. Портнов.

Интересный материал по вопросам комплексного педагогического контроля в макроцикле подготовки женской сборной команды Польши представил ректор Гданьской академии физического воспитания профессор Тадеуш Хуцински.

О необходимости выстраивания партнерских отношений на основе корпоративной культуры в системе «тренер-спортсмен» высказывалась психолог-консультант КФА России Л.В. Кирсанова. Проблемы и итоги работы Высшей школы тренеров по баскетболу донесли в своих выступлениях директор ВШТ заслуженный тренер России С.Н. Елевич, профессора Б.Е. Лосин и Е.Р. Яхонтов. Инновационный подход в системе дистанционного управления учебным процессом пока-



зал аудитории в своем выступлении профессор В.А. Чистяков.

На конференции присутствовали известные выпускники кафедры, заслуженные тренеры России В.В. Самсонов, В.Е. Шлюс, А.Г. Купершмидт, А.И. Штейнбок, президент гандбольного клуба «Университет-Нева» В.И. Ованесов, президент волейбольного клуба «Ленинградка» А.Л. Кашин и др. Конференция прошла в духе живого творческого общения и обмена опытом работы. В заключительном слове заведующий кафедрой Ю.М. Макаров поблагодарил участников конференции и высказал особые слова благодарности ветеранам.

**По материалам кафедры теории и методики спортивных игр**



Юрий Иванович Портных

## НАШИ ПОЗДРАВЛЕНИЯ



**21** мая в Актовом зале НГУ им. П.Ф. Лесгафта успешно прошла защита докторской диссертации заслуженного тренера России, профессора кафедры ТиМ спортивных игр, директора Высшей школы тренеров по баскетболу

**Сергея Николаевича Елевича**  
на тему:

**Управление состоянием соревновательной готовности высококвалифицированных баскетболистов в процессе многолетней спортивной подготовки**

**В** этот же день ст. преп. кафедры ТиМ спортивных игр

**Святослав Владимирович Рудакас**

защитил кандидатскую диссертацию, посвященную организации учебной работы со студентами, являющимися игроками профессиональных клубов по спортивным играм.

## Говорят знаменитые выпускники и преподаватели кафедры:



**Сергей Николаевич Елевич,**  
Директор Высшей школы тренеров по баскетболу, д.п.н.,  
проф. кафедры ТиМ спортивных игр,  
заслуженный тренер России

«75-летие кафедре ТиМ спортивных игр – знаменательная дата для всего университета Лесгафта. Здесь, на кафедре, собрались лучшие российские тренерские кадры и преподаватели.

Я являюсь директором Высшей школы тренеров по баскетболу. Когда мы проводим набор слушателей, часто приходится отвечать на вопрос о том, кто читает лекции в нашей школе.

Услышав в ответ фамилии таких известных преподавателей, как В.Ф. Лутков или, например, Г.Д. Горбунов, люди принимают решение учиться у нас.

Желаю кафедре спортивных игр процветать и дальше. Надеюсь, что положительно решится вопрос о приглашении в Высшую школу тренеров лучших зарубежных слушателей и специалистов, что, безусловно, будет новым этапом в ее развитии».



**Владимир Васильевич Самсонов,**  
президент волейбольного клуба  
«Автомобилист»

«За то время, что существует кафедра спортигр, ее силами было подготовлено огромное количество специалистов по спортивным играм. На кафедре преподавал величайший волейбольный тренер XX-го сто-

летия Вячеслав Платонов.

Университет Лесгафта и волейбольный клуб «Автомобилист» уже много лет связывают тесные партнерские отношения. Мы благодарны кафедре за то, что наши игроки получают образование в НГУ им. П.Ф. Лесгафта, а выпускники кафедры работают в системе нашего клуба».



**Александр Леонидович Кашин,**  
президент и главный тренер  
волейбольного клуба «Ленинградка»

«Перед кафедрой спортивных игр университета Лесгафта стоит задача воспитания молодых специалистов. Я не сомневаюсь, что с тем преподавательским составом, которым располагает кафедра, Петербург во все времена будет обеспечен профессионалами, готовыми развивать игровые виды спор-

та. Баскетбольные и волейбольные команды, которыми руководили лесгафтовцы, принесли немало спортивных побед нашему городу.

Я сам – недавний выпускник кафедры спортивных игр. Надеюсь, что в 2035 году на столетнем юбилее ДСО «Спартак» будут звучать имена как знаменитых воспитанников кафедры, так и пока еще неизвестных широкой публике».



**Роман Романович Иванюхин,**  
преподавал на кафедре спортивных игр  
в течение 25 лет

«За свою жизнь я увлекался многими видами спорта – баскетболом, фехтованием... Но, в тот момент, когда на кафедру спортивных игр меня пригласил работать Юрий Иванович Портных, я всецело увлекся регби. Нам удалось создать в универ-

ситете хорошую регбийную команду «СКИФ», игроки которой выступали в составе «Приморца» (высшая лига чемпионата СССР), а также сборной страны.

Университету Лесгафта я желаю всего только самого лучшего. Приятно, что на кафедре не забывают своих ветеранов и приглашают на такие торжественные мероприятия».



**Тадеуш Хуцински,**  
ректор Гданьской академии  
физического воспитания

«Я с удовольствием принял участие в конференции, посвященной 75-летию кафедры спортивных игр. В течение долгих лет я возглавлял женскую сборную Польши по баскетболу, и мне хотелось поделиться практическим опытом с российскими коллегами.

В расписание моей поездки в Санкт-Петербург входило не только участие в международной научно-практической конференции, но и обсуждение сотрудничества между нашей академией и НГУ им. П.Ф. Лесгафта. С ректором В.А. Таймазовым мы договорились об обмене студентами и преподавателями между нашими вузами».

## ПОДПИСАН ДОГОВОР О СОТРУДНИЧЕСТВЕ С АМЕРИКАНСКОЙ АССОЦИАЦИЕЙ ТРЕНЕРОВ ПО ПЛАВАНИЮ

С 2 по 9 мая делегация НГУ им. П.Ф. Лесгафта во главе с ректором университета В.А. Таймазовым посетила Соединенные Штаты Америки. Мы изучали работу плавательных бассейнов и центров, а также американскую систему подготовки тренерских кадров.

Были проведены переговоры с исполнительным директором американской Ассоциации тренеров по плаванию (ASCA) Джоном Леонардом, в результате которых был подписан договор о сотрудничестве между нашим университетом и Ассоциацией. Достигнута договоренность об обмене сотрудниками. Наши специалисты по

водным видам спорта будут стажироваться в Америке, в то время как американских коллег мы будем приглашать в университет на конференции и семинары.

Что касается наших студентов, то лучшие из них получают возможность стажироваться в ведущих центрах США по плаванию. Требования к кандидатам на поездку в Америку будут серьезные: им необходимо не только хорошо владеть английским языком, но и иметь отличную профессиональную подготовку.

Джон Леонард и четыре ведущих тренера США по плаванию посетят Россию с ответным визитом в сентябре этого года, когда в Санкт-Петербурге пройдет специализированная научная конференция.

**А.И. КРЫЛОВ,**

проректор по международным связям, чемпион Олимпийских игр, д.п.н.



Момент подписания договора о сотрудничестве.  
Слева направо: А.И.Крылов, Д.Леонард,  
В.А.Таймазов.

Буквально на следующий день после возвращения из заокеанской деловой поездки

**Андрей Иванович Крылов** отпраздновал свой первый день рождения в стенах нашего вуза.

Коллектив университета сердечно поздравляет его с личным праздником и желает дальнейших успехов в развитии нашего международного сотрудничества. А дел у Олимпийского чемпиона Андрея Крылова намечается немало – поставить на ноги Международный институт и расширить спектр наших связей с дальним и ближним зарубежьем.

## НАШИ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

3 июня юбилей отмечают **Момот Демид Александрович** и **Пашкова Лариса Васильевна**.

8 июня юбилей отмечает **Маслова Ирина Борисовна**.

17 июня поздравляем с юбилейным днем рождения **Гулина Владимира Викторовича** и **Николаеву Ирину Николаевну**.

19 июня юбилей отмечают **Благородный Тарас Дмитриевич** и **Боронина Людмила Викторовна**.

25 июня поздравляем с юбилейным днем рождения **Смирнова Геннадия Ивановича**.

27 июня юбилей празднует **Королева Валентина Ивановна**.

4 июня поздравляем с днем рождения зам. зав. кафедрой ТИМ фигурного катания на коньках и конькобежного спорта, к.п.н., профессора **Владимира Александровича Апарина**.



26 июня принимает поздравления с днем рождения доцент **Нина Александровна Пикач**, зав. кафедрой иностранных языков.



13 июня отмечает юбилейный день рождения зав. кафедрой ТИМ легкой атлетики, к.п.н., доцент **Олег Иванович Александров**.



30 июня – день рождения у зав. кафедрой анатомии, д.б.н., профессора **Марины Германовны Ткачук**.



**23-25** апреля в Санкт-Петербурге в Маринском дворце прошел **IV Международный конгресс «Человек, спорт, здоровье»** под патронажем **Международного Олимпийского комитета и Совета Европы**.

Организаторы конгресса – Министерство спорта, туризма и молодежной политики РФ, Национальный государственный университет физической культуры, спорта и здоровья им. П.Ф.Лесгафта, Санкт-Петербургская общественная организация инвалидов спорта «Эдельвейс».

С приветственным словом к участникам форума обратились вице-губернатор СПб Косткина Л.А., Начальник департамента по обеспечению деятельности Совета при Президенте РФ по развитию физической культуры и спорта, Олимпийский чемпион Новиков С.П., Директор Департамента науки, инновационной политики и образования Министерства спорта, туризма и молодежной политики РФ Евсеев С.П., депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, Шестикратная олимпийс-



Руководители конгресса слева направо: В.Б.Шестаков, С.П.Новиков, Р.Вайнгертнер, В.А.Таймазов, В.К.Бальсевич

кая чемпионка, Герой России, Почетный гражданин Санкт-Петербурга, проректор нашего вуза по спортивной работе Егорова Л.И., Председатель Комитета по физической культуре и спорту СПб Чазов В.В.

Первое пленарное заседание вели научный руководитель Конгресса, ректор нашего Университета, член Совета при Президенте РФ по развитию физической культуры и спорта, д.п.н., профессор Таймазов В.А. и председатель Комитета по социальной политике Правительства Санкт-Петербурга А.Н.Ржаненков.

Пленарные доклады представляли: Евсеев С.П. (*Основные направления политики Российской Федерации в области науки, медицины и образования*); Рене Вайнгертнер, Директор по делам молодежи и спорта Совета Европы (*Будущее общеевропейского спортивного сотрудничества и Совет Европы*); Шестаков В.Б., депутат Государственной Думы РФ, член Комитета по физической культуре и спорту (*Проблема - человек, спорт, здоровье в 21 веке*); Хавинсон В.Х., директор СПб Института биорегуляции и геронтологии СЗО РАМН (*Концепция активного долголетия*).

Второе пленарное заседание состо-



илось 24 апреля. Председатель: научный руководитель Конгресса Таймазов В.А. Сопредседатели: д.п.н., профессор, проректор по научно-исследовательской работе университета им. П.Ф.Лесгафта Степанов В.С.; д.б.н., профессор, член-корреспондент Российской Академии Образования Бальсевич В.К.

С докладами выступили: Бальсевич В.К. (*Природосообразный подход к многолетней спортивной подготовке*); Тихвинский С.Б., д.м.н., профессор кафедры физического воспитания Петербургского государственного политехнического университета, заслуженный работник физической культуры РФ (*Проблемы здоровья здорового человека*); Комков А.Г., д.п.н., профессор, заместитель директора СПб НИИ физической культуры (*Разработка и применение экспертных систем в процессе формирования здорового образа жизни школьников*).

Основные секции прошли в залах Маринского дворца, секция 7 - на территории больницы № 40, секция 8 – в ВИФК, секция 9 – в Санатории «Белые ночи», секция 10 - в РГПУ им. А.И.Герцена, а секции 4 и 5 – в НГУ им. П.Ф.Лесгафта.

**Секция 1 «Инновационное развитие спорта высших достижений и спортивной науки (медико-биологические и психолого-педагогические аспекты)».** Председатель: профессор Евсеев С.П. Сопредседатели: д.м.н., профессор

Солодков А.С. и д.псих.н., профессор Николаев А.Н. (НГУ им. П.Ф.Лесгафта). По тематике секции опубликовано 72 тезиса. Выступившие в заключении Королев И.Н., Яичников И.К., Морозов В.И., Солодков А.С. отметили высокий уровень конгресса в целом и широкий спектр исследуемых проблем, что имеет большое значение для теории и практики вопроса.

**Секция 2 «Управленческие, социально-экономические и правовые аспекты спорта».** Председатель: профессор Филиппов С.С. Сопредседатели: профессоры д.п.н. Утишева Е.В. и д.э.н. Цветков С.А. Секция представила 8 докладов. Активно обсуждали доклады представители Минспорттуризма России и РГУФКСИТ. Особый интерес вызвали доклады профессора С.А.Цветкова, президента ДО Афонина О.В. Сотрудников Министерства заинтересовал доклад научного сотрудника ГНИИ СЭП и СОТ к.м.н. Медведева Ю.В. «Как продлить спортивное долголетие атлетов. Социальный аспект».

**Секция 3 «Спорт для всех и здоровый образ жизни»** Председатель:

д.м.н., профессор Тихвинский С.Б. Сопредседатели: профессора д.б.н. Давиденко Д.Н.и д.б.н. Фалалеев А.Г. Как всегда на конгрессе эта секция оживленно обсуждала тему здорового образа жизни, архиважную для сегодняшнего времени. Лучшим докладом был единогласно признан доклад проф. Бароненко В.А. «Двигательная активность - ведущий и универсальный фактор здорового образа жизни (ЗОЖ)».

**Секция 4 «Адаптивная физическая культура».** Сопредседатели доцент, к.п.н. О.М. Шелков и к.п.н., доцент Аксенова О.Э.

О.М. Шелков открыл заседание секции информацией о Решении президиума коллегии Минспорттуризма России об итогах работы в 2008 году и задачах на 2009 год в области физической культуры и спорта, в т. ч. в сфере адаптивной физической культуры, паралимпийского и сурдлимпийского спорта. Выступило 11 докладчиков, которые представили материалы в разрезе трех тематических блоков: 1. Технологии диагностики, программы физической реабилитации и коррекции средствами АФК при работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья; 2. Система научно-методического сопровождения процесса подготовки паралимпийцев, а также генетические и медико-биологические исследования физической активности спортсменов; 3. Исследования, связанные с разработкой оздоровительных программ с оценкой двигательной подготовленности ветеранов спорта и пожилых людей.

Интерес вызвало сообщение о проблемах допинга в молодежной среде (на примере юных спортсменов). Были отмечены доклады: «Содержание занятий адаптивной физической рекреацией с лицами пожилого возраста» (Аксенова О.Э.; Ладыгина Е.Б., Ладыгин Б.А.); «Генетика физической активности человека» (Рагозкин В.А.; Остротенкова И.В.; Ахметов И.И.; Дружевская А.М.; Комкова А.И.; Федотовская О.Н.; Хакимуллина А.М.); «Оценка тренировочного процесса высококвалифицированных пловцов-паралимпийцев» (Клешнев И.В.; Мосунов Д.Ф.).



Зал Маринского дворца полон

**Секция 5 «Проблемы подготовки и переподготовки специалистов в сфере физической культуры и спорта»** Председатель: д.п.н., профессор Лосин Б.Е. Сопредседатели: профессора д.п.н. Ашкинази С.М. и д.п.н. Яхонтов Е.Р. Секция

заслушала 3 доклада: Ерегина С.В. «Факторы, влияющие на выбор профессии в сфере физической культуры и спорта» (РГУФКСИТ); Михайлова Д.А. «Проблема управления обратной связи в диаде «Педагог-студент-борец» в рамках учебного процесса по специализации (НГУ им. П.Ф. Лесгафта); Фендель Т.В. «База данных межпредметных связей и ее использование в высшем профессиональном физкультурном образовании» (Чайковский госуниверситет физической культуры).

**Секция 6 «Спорт, здоровье, долголетие».** Председательствовали главный специалист по геронтологии и гериатрии Комитета по здравоохранению СПб, директор СПб института биорегуляции и геронтологии СЗО РАМН, член-корреспондент РАМН, профессор В.Х. Хавинсон и директор Научного Центра сердечно-сосудистой хирургии им. А.Н. Бакулева РАМН, главный кардиохирург Министерства здравоохранения РФ, академик РАМН, профессор Л.А. Бокерия. Сопредседатели – зав. кафедрой геронтологии и гериатрии Санкт-Петербургской МАПО, профессор А.Л. Арьев, директор ПАЗЗ «Фонд Древо Жизни», член экспертного совета Комиссии Общественной палаты РФ, д.м.н. С.В. Трофимова и зав.кафедрой профилактической, спортивной медицины и ЛФК НГУ им. П.Ф. Лесгафта, д.м.н., профессор Р.Б. Цаллагова. Выступило 11 представителей научных, общественных и госучреждений, организаций из Санкт-Петербурга и России с докладами по геронтологии, демографии, психологии, проблемам оказания социальной и медицинской помощи, важности проведения пропаганды физической культуры и спорта, роли спорта в реабилитаци-



Заседание секции № 4 - «Адаптивная физическая культура»

онной и превентивной медицине. Были затронуты медико-психологические и социальные аспекты профилактики и реабилитации состояний, провоцируемых воздействием экстремальных факторов. Профессор В.Х. Хавинсон представил разработанные его институтом пептидные препараты, применяемые для профилактики возрастных заболеваний у профессиональных спортсменов. Обсуждались вопросы физической и досуговой активности пожилых людей, реабилитации и коррекции психосоматических нарушений ветеранов спецподразделений особого риска, оценки функционального

состояния спортсменов. На заседании секции присутствовали представители Научно-лечебного центра ветеранов подразделений особого риска Федерального медико-биологического агентства, ООО «Российский союз спортсменов» (Москва), ООО «Агентство ЮСИ», Sportивно-технического центра «Монолит», СЗ филиала ФГУ «ВНИИ охраны природы», СПб ГУЗ «Городская поликлиника № 95», компании «Лега».

**Секция 7 «Инновационные технологии в реабилитационной и восстановительной медицине».** Председатель: д.м.н., проф. Щербак С.Г. Сопредседатели: проф., д.м.н., академик РАМН Разумов А.Н.; д.м.н., проф. Захаров В.И. Заседание секции было проведено 23 апреля в Мариинском дворце, а 24 апреля - в СПб ГУЗ «Городская больница № 40». Количество участников: 106. Всего было сделано 9 докладов.

**Секция 8 «Физическая культура и спорт в силовых структурах».** Председатель: к.п.н., проф. Обвинцев А.А., сопредседатели: д.п.н., проф. Щеголев В.А.; д.п.н., проф. Дмитриев Г.Г.; к.п.н., проф. Силин В.И. Заседание секции проходило на базе Военного института физической культуры. Было сделано 20 докладов, разнообразные по тематике исследований и очень важные, интересные для представителей ВС РФ и силовых структур. Все доклады вызвали большой интерес, много вопросов и активное их обсуждение.

**Секция 9 «Туризм и здоровье человека в современном мире»** была организована Балтийской академией туризма и предпринимательства и прошла 24 апреля на базе СПб ГУЗ «Санаторий «Белые ночи». Председатель секции: д.п.н., проф. Власова Т.И., сопредседатели: к.м.н., заслуженный врач РФ Бойков А.Н.; к.э.н. Никифоров И.В.; Любич Д.А.

В работе секции приняли участие 27 специалистов, в т. ч. 1 - из Венгрии. Россию представляли ученые нашего вуза, БАТИП и СПб госуниверситета экономики и финансов. В 9 докладах секции были рассмотрены вопросы развития спортивного и спортивно-оздоровительного туризма, подготовка профессиональных туристских кадров и путешествий, организация туризма для детей с ограниченными возможностями, санаторно-курортной деятельности в интересах оздоровительного туризма и другие.

**Секция 10 «Проблемы физической культуры в системе общего среднего и профессионального образования»** Председатель: д.п.н., проф. Пономарев Г.И., сопредседатели: д.п.н., проф. Кунарев В.С.; д.п.н., проф. Митин Е.А. Представлено 11 докладов, отличающихся актуальностью современных проблем в сфере образования, что вызвало интерес у присутствующих и активное об-

суждение. Наиболее значимые доклады у Комкова А.Г. «Научно-методическое сопровождение модернизации физического воспитания в общеобразовательных школах» и Купчиной Е.Н., Хуббиева Ш.З., Хисматуллина А.С. «Повышение качества школьных уроков физической культуры».

Итогом конгресса стала Резолюция, направленная в адрес государственных ор-



Заседает секция № 5

ганов власти и общественности России, международных организаций, ученых мира.

На открытии конгресса работали наши студенты – члены Национального олимпийского волонтерского движения им. П.Ф. Лесгафта.

В четвертый раз собрались ведущие представители спортивной науки и практики на конгрессе, в четвертый раз наш университет взял на себя весь груз формирования научной программы конгресса, подготовки сборника тезисов, организации нескольких секций.

Конгресс, безусловно, имеет положительный общественный резонанс, привлекает внимание государственных деятелей, ученых с мировым именем и спортсменов к широкому спектру проблем спорта. Конгресс завоевал международный и отечественный авторитет, организационно стабилизировался.

Сейчас был избран новый состав Международного комитета конгресса, который возглавил депутат Государственной Думы В.Б.Шестаков, что свидетельствует о заинтересованности государства в вопросах развития нашей отрасли.

Когда в 2003 году открывался первый конгресс, организаторы продумывали его практическое значение для развития физической культуры и спортивной науки России. Думаем, что к такой трактовке конгресса надо вернуться. Трибуна конгресса должна стать местом апробации современных, актуальных вопросов российской спортивной науки и практики, которые смогут перейти в конкретные нормативные документы или программы развития определенных сфер физического воспитания. Взять хотя бы вопрос формирования новой Федеральной целевой программы развития физической культуры и спорта до 2020 года, которая разрабатывается сейчас совместно со стратегией развития Российской Федерации до 2020 года.

Собкор.

## ФАКУЛЬТЕТУ 10 ЛЕТ! МНОГО ЭТО ИЛИ НЕТО?

(о праздновании юбилея факультета управления, экономики и права)

Факультет готовился ко дню рождения основательно: красочные афиши, генеральная уборка и украшение помещений, репетиции – все создавало атмосферу предстоящего праздника.

профессиональных предпочтениях и, конечно, о том, как создавался наш факультет. Не обошлось и без импровизации: по просьбе ведущих А.И. Волков продемонстриро-

белых, желтых, голубых. Нашими гостями стали администрация университета, преподаватели, сту-



Ведущие праздника В. Кудашов и Е. Родионова



Выступает декан факультета А.И. Волков



Обаятельнейшие основательницы факультета – С.И. Росенко, Т.Э. Круглова и Э.Г. Путьатова

денты и выпускники факультета. Ведущими праздника стали Валерий Кудашов и Елена Родионова - преподаватели факультета.

Праздничная неделя началась с «Диалога с деканом» - так назвали студенты встречу с А.И. Волковым, которая носила неформальный характер «без галстука». Ведущими мероприятия стали студенты 4 курса кафедры связей с общественностью Марьям Бабаян и Никита Туманцев. Встреча сопровождалась презентацией, в которую вошли кадры из биографии Александра Ивановича. Отвечая на вопросы студентов, декан рассказал о своем образовании, карьере и интересах,



С юбилеем факультет поздравляет первый проректор Б.Е. Лосин

С поздравлениями выступили первый проректор Б.Е. Лосин, президент НГУ им. Лесгафта В.У. Агеев, проректор по научной работе В.С. Степанов, проректор по заочному обучению С.С. Филиппов, проректор по учебной работе Е.Ф. Орехов, декан АФК О.Э. Аксенова, зав. кафедрой биомеханики А.В. Самсонова и другие уважаемые гости. В адрес университета пришла поздравительная телеграмма из учебно-методического объединения вузов России в области сервиса (г. Москва).



Выступает доцент кафедры связей с общественностью, писатель Б.А. Алмазов

вал комплекс упражнений йоги и был награжден восторженными аплодисментами зала. Творческим подарком декану от студентов стала лиричная песня под гитару, исполненная Н. Туманцевым. Главное мероприятие, посвященное торжественному празднику дня рождения факультета, состоялось 20 мая. Здание факультета украсили цветы и гирлянды воздушных шаров фирменных цветов университета: синих,





Все кафедры приняли участие в организации праздника. Студенты и преподаватели подготовили творческие номера: «Басня о студенте» в исполнении магистрантов кафедры менеджмента, песня под гита-



ру студента 3 курса кафедры социальных технологий Дмитрия Анкудинова, вокальный ансамбль «Капель», зажигательный джайв студентов 2 курса кафедры менеджмента Романа Цветкова и Дарьи Яковлевой, выступление факультетской команды КВН «Квартиранты»,



соло на кларнете в исполнении доцента кафедры менеджмента Г.З. Аронова, спортивная композиция мастера спорта студен-



тки 1 курса Марии Старухиной. Очаровательные девушки с кафедры гимнастики под руководством заслуженного тренера России И.В. Быстровой сделали творческий подарок факультету.



На одной сцене маэстро Г.З. Аронов и студенты-экономисты

Гвоздем программы стал огромный, пятнадцатикилограммовый торт, украшенный надписью «ФЭУиП - 10 лет». Праздник завершился финальной песней, исполненной всеми участниками.

ением и веселыми улыбками. Заключительным мероприятием юбилейной недели стала «Birthday-вечеринка» для студентов ФЭУиП, состоявшаяся в клубе «Celebrity». Вечеринка оказалась полна приятных сюрпризов. Ведущие, студенты I курса Игорь Порядков и Владислав Сидоров, своим неутомимым весельем и энтузиазмом зажигали публику. В музыкальные паузы ребята провели веселые конкурсы, а победителей, конечно, ждали призы.



Поздравление студентов с других факультетов вуза

Торжественная атмосфера создала праздничное настроение у всех присутствующих. И гости, и организаторы весь день не расставались с отличным настро-

лектив нашего факультета! С днем рождения, факультет! **АЛЕКСАНДРА ЦЫГАНКОВА**, студентка I курса кафедры связей с общественностью



## НЕУНЫВАЮЩИЙ «ЧЕЛОВЕК В МИРЕ СПОРТА»

Газета уже писала о прошедшей в университете с 30 марта по 10 апреля 2009 года 9-й Региональной межвузовской конференции молодых ученых «Человек в мире спорта», в которой работало 11 секций и участвовало 96 студентов 27 кафедр нашего вуза и представители других вузов.

Своеобразный рекорд конференции побил д.м.н., проф. **Потапчук А.А.** Руководимые ею ребята заняли **ЧЕТЫРЕ первых места** по различным направлениям: в секции «Адаптивная физическая культура» 1 место среди аспирантов и магистрантов у Рачицкой А.И. (*Физическая реабилитация детей школьного возраста с церебральным параличом*); среди студентов 1 место у Горбуновой Н.В. (*Мультидисциплинарная работа в физической реабилитации детей с церебральным параличом на занятиях иппотерапией*); в секции «Квалификационная работа» 1 место среди студентов у Палатниковой Ю.И. (*Профилактика вторичных нарушений у детей с церебральным параличом средствами адаптивной верховой езды*); в секции «Стендовый доклад» 1 место среди студентов у Мозенюк И.М. (*Роль родителей в кор-*

*рекции двигательных навыков у детей дошкольного возраста с церебральным параличом в процессе иппотерапии*).

Доклады под руководством к.п.н., доц. Степановой И.А. были интересны: в секции «Квалификационная работа» 1 место среди студентов (специальность 032101 «Физическая культура и спорт») у Кульничкой Ю.К. (*Сопряженное развитие гибкости и освоение элементов наивысшей стоимости на этапе специализированной подготовки в художественной гимнастике*); в секции «Теория и методика физической культуры» 1 место среди студентов заняла Серова А.Г. (*Повышение надежности выполнения перебросок в групповых упражнениях по художественной гимнастике на этапе спортивного совершенствования с использованием метода контрастных и сблизжаемых заданий*).

Особо необходимо отметить гостей конференции, чьи доклады отличались значимостью и новизной: Носиков Д.П., магистрант СПбГУ радио и телевидения (*Игра на ТВ: спорт или развлечение?*), Кротова Е.Е., студентка 5 курса СПбГУ теоретической и прикладной психологии (*Футбол и культура глазами футболистов. Сравнение западного и восточ-*

*ного футбольных типов мышления*); Лазарев А.С. студент Брянского филиала (*Особенности влияния психических процессов и функциональных показателей на спортивный результат стрелков*).

Интересный доклад был представлен аспирантом кафедры ТИМ атлетизма Лоайса Давила Ленин Эстебан (*Исследование изменений биомеханических параметров движения штанги у спортсменов различных квалификаций при увеличении нагрузки*). Очень высокий уровень компьютерной программы продемонстрировал Бадилин А.О. (*Компьютерная программа статистической обработки результативности игровых действий спортсменов-кёрлингистов и анализа кёрлинговых матчей*). На английском языке был представлен доклад по физиологии Гуськовым Т.С. (*Физиологический мониторинг общей физической работоспособности у баскетболистов*).

Как всегда конференция была прекрасно организована кафедрой биомеханики под руководством д.п.н., профессора А.В.Самсоновой, за что лично ей и всему коллективу кафедры можно выразить благодарность.  
**Собкор.**

## ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ СПОРТА В МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ

Региональная научно-практическая конференция «**Физическая культура и спорт в Мурманской области: состояние, тенденции, перспективы**» прошла 16-17 апреля 2009 года в Мончегорске на базе ФГОУ СПО «Северный колледж физической культуры и спорта». В рамках конференции работало 2 секции, круглый стол, на которых представили 24 доклада.

С приветственным словом выступили: проректор по НИР НГУ им. П.Ф. Лесгафта, д.п.н., профессор Степанов В.С.; Вадюхин С.В., директор Колледжа; Бирюкова М.П., зам. главы г.Мончегорск; Лебедев В.Н., зам. председателя Комитета по физической культуре и спорту Мурманской области. Вел конференцию руководитель научно-методической службы Колледжа Кустов А.И.

Пленарные доклады конференции: Лебедев В.Н. «*О состоянии физической культуры и спорта в Мурманской области*»; Утишева Е.В. д.п.н., доц., зав. каф. философии и социологии НГУ им. П.Ф. Лесгафта «*Физическая культура и спорт в условиях трансформации Российского общества*», Липицкая Е.М. к.п.н., доц., ст.н.с. каф. возрастной физиологии Российской академии образования «*К вопросу о мониторинге физического и моторного развития учащихся Мурманской области*», Степанов В.С. д.п.н., проф. «*Стратегия*

*и перспективы развития науки в Мончегорском филиале Национального государственного университета физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург в содружестве с Северным колледжем физической культуры и спорта*».

На секционном заседании «Психолого-педагогические основы здорового образа жизни» (председатель - Степанов В.С.) особо можно выделить доклады: «*Введение профильного обучения в старшей образовательной школе*» (Чайников С.А. к.п.н., доц., Мурманский госпедуниверситет, Зигфрид А.В. заслуженный учитель РФ, СОШ №3 г.Мурманск); «*Организация внеклассной работы по физическому воспитанию в условиях строительного колледжа*» (Волченков П.Н. руководитель физвоспитания, Мурманский строительный колледж им. Н.Е. Момота); «*Квалификационные характеристики преподавательского состава Северного колледжа физической культуры и спор-*

*та, как фактор качества физкультурного образования*» (Арсеньева Е.В. зам. директора по учебной работе Колледжа, соискатель НГУ им. П.Ф. Лесгафта).

На секции «Проблемы мониторинга физического развития и физической подготовки населения» (председатель - Утишева Е.В.) особо необходимо выделить доклады: «*Физическое развитие детей дошкольного возраста, проживающих в условиях Крайнего Севера*» (Вадюхина С.Л. преподаватель Колледжа); «*Использование компьютерных тренажеров в спортивной тренировке биатлонистов*» (Страхов В.В. к.п.н., доц., Мурманский госпедуниверситет); «*Мотивация преподавателей к инновационной деятельности учебного заведения*» (Митрофанова Е.Е. и.о. директора Мончегорского филиала НГУ им. П.Ф. Лесгафта, соискатель нашего вуза).

**В.С.СТЕПАНОВ,**  
проректор по НИР,  
профессор, д.п.н.

**УЧРЕДИТЕЛЬ** - ученый совет НГУ им. П.Ф. Лесгафта.

В номере использованы:

фото **М. Васильевой, Н. Новиковой, А. Малинина**, авторов публикаций.

Редактор выпуска - **И. Солдатов.**

**АДРЕС УЧРЕДИТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ:** 190121, Санкт-Петербург, ул. Декабристов, д. 35. тел. 495-03-20, e-mail: lesspress@mail.ru

**ОТПЕЧАТАНО:**

В типографии «Шатон», Санкт-Петербург, пл. Никольская, д. 1а. Заказ № 9. Тираж 999 экземпляров. Подписано в печать по графику за день до выхода газеты 22.05.2009

## ХРОНИКА НАУЧНЫХ КОНФЕРЕНЦИЙ УНИВЕРСИТЕТА

Первая половина 2009 года ознаменовалась значительным количеством проведенных научно-практических конференций различного масштаба: городские, региональные, всероссийские, международные. Всего было проведено семь конференций, в т. ч. 5 плановых и 2 по инициативе кафедр.

**2-я Всероссийская научно-методическая конференция «Актуальные вопросы теории хоккея и методики подготовки тренерских кадров»** прошла в нашем вузе 5-6 января 2009 г. Председательствовал ректор университета, профессор, д.п.н. Таймазов В.А., сопредседателем был зав.кафедрой теории и методики хоккея, доцент, к.п.н. Михно Л.В. Работало 3 секции, на которых прослушали около 20 докладов, прошел 1 стендовый доклад. Наибольший интерес вызвали доклады: Таймазов В.А. «Роль физической культуры и спорта в оздоровлении нации»; Ишматов Р.Г. «Управление и оценивание игровой деятельности хоккеистов»; Игошин В.А. «Роль научно-методического совета в работе ФХР».

**«Итоговая научно-практическая конференция профессорско-преподавательского состава Национального государственного университета физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта за 2008 год»** состоялась с 26 февраля по 18 марта 2009 г. Работало 9 секций, на которых было представлено 95 докладов.

Секция № 1. Теоретико-методические основы формирования физической культуры личности, разработка массовых спортивно-оздоровительных технологий и оздоровление различных возрастно-половых групп населения. (Рук. - профессор, д.п.н. Виноградов Г.П.).

Секция № 2. Научно-методическое обеспечение учебного процесса университета и родственных вузов России. (Рук. – профессора к.п.н. Орехов Е.Ф. и д.п.н. Самсонова А.В.).

Секция № 3. Теоретико-методические аспекты физической культуры как элемента культуры общества и человека. (Рук. – профессор, д.п.н. Курамшин Ю.Ф.).

Секция № 4. Совершенствование системы подготовки спортсменов различного возраста и квалификации (Рук. – профессора д.п.н. Крылов А.И., и д.п.н. Тараканов Б.И.).

Секция № 5. Управленческое, организационное, правовое, ресурсное и информационное обеспечение сферы физической культуры, спорта и спортивного туризма. (Рук. – профессора д.п.н. Агеев В.У. и д.п.н. Филиппов С.С.).

Секция № 6. Теоретические и методические основы развития и совершенство-

вания системы подготовки, повышение квалификации и переподготовки кадров (Рук. – профессор, д.п.н. Лосин Б.Е.).

Секция № 7. Педагогические, социальные и философские проблемы физической культуры (Рук. – профессор, д.с.н. Росенко С.И.).

Секция № 8. Медико-биологические и социально-психологические аспекты физической культуры (Рук. – профессор д.м.н. Солодков А.С., д.м.н. Цаллагова Р.Б., д.п.с.н. Николаев А.Н.).

Секция № 9. Теория и методика адаптивной физической культуры (Рук. - профессор, д.п.н. Мосунов Д.Ф. и доцент, к.п.н. Аксенова О.Э.).

По мнению руководителей секций, наиболее значимые доклады представили:

Николаев Ю. М. (*Современная теория физической культуры как самостоятельная научная и учебная дисциплина*), Двейрина О. А. (*Координационная подготовка спортсмена: методологические подходы к определению структуры и содержания*), Аронов Г.З. (*Аспекты педагогического управления предпринимательской деятельностью в сфере физической культуры*), Алмазов Б.А. (*Некоторые аспекты формирования путей ПИАР-поддержки в физической культуре и спорте*), Велетинский В.Г. (*Спортивно-оздоровительный сервис: от специализации к магистерской программе*), Алексеев В.Ф. (*Корпоративная социальная ответственность бизнеса и спорта*), Солодков А. С. (*Современные физиологические направления по сохранению, повышению и восстановлению спортивной работоспособности*), Гольберг Н.Д. (*Генетический полиморфизм и предрасположенность к нарушениям метаболизма у юных спортсменов*), Олейник Е.А. (*Особенности пальцевой дерматоглифии женщин-спортсменок*), Баранова Т.И. (*Холодо-гипоксии-гиперкапническая возбудимость - новая технология повышения резерва стресс-лимитирующих систем спортсмена*), Потапчук А.А. (*Комплексная физическая реабилитация детей первого года жизни с перинатальной патологией ЦНС*), Никулина О.А. (*Возможность снижения личностных факторов риска аддикций к психоактивным веществам у несовершеннолетних в процессе занятий адаптивной физической культурой*), Аксенова О.Э., Ладыгина Е.Б. (*Методики адаптивной физической культуры в геронтологии*).

**Всероссийская научно-практическая конференция «Современные проблемы развития туризма и туристского сервиса: туризм и спорт»** была организована НГУ им. П.Ф. Лесгафта и СПб госуниверси-

тетом сервиса и экономики и прошла в нашем вузе 10 апреля 2009 года. Председательствовал Степанов В.С. д.п.н., проф., проректор по НИР.

С приветственным словом выступили: ректор НГУ им. П.Ф. Лесгафта Таймазов В.А., депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Дмитриев В.Я., вице-президент Российского Союза Туриндустрии (РСТ) Корнеев С.Е., зам.проректора по науке университета сервиса и экономики Кучина О.В.

Профессор Пшенко К.А., секретарь Постоянной комиссии по культуре, информации, туризму и спорту Межпарламентской Ассамблеи СНГ выступил со своим видением проблемы, что вызвало большой интерес собравшихся.

Вузы 10 городов России от Северо-Запада до Восточной Сибири послали на конференцию своих представителей, которые выступили с докладами по 4 основным разделам физкультурного и туристического направления обучения:

- современные научно-методические проблемы теории и практики развития туризма и спорта;
- научно-методические подходы к развитию спортивно-оздоровительного туризма и сервиса;
- методические основы разработки организационно-экономической системы управления спортивно-туристским комплексом;
- современные методические подходы к организации учебного процесса подготовки лиц с высшим профессиональным образованием для индустрии туризма и спорта.

Присланные участниками конференции материалы вошли в коллективную монографию «Туризм и спорт» (416 с.), под общей редакцией Ю.Н.Федотова.

Резолюция конференции констатировала необходимость интеграции социально ориентированных отраслей экономики, какими являются спорт и туризм, расширения научно-исследовательских работ в этих областях, а также вовлечения в интеграционный процесс бакалавров и магистров по направлениям «Физическая культура» и «Туризм».

Основную нагрузку по организации конференции взяла на себя кафедра теории и методики массовой физкультурно-оздоровительной работы и туризма во главе с заведующим Ю.Н.Федотовым.

На конференции волонтерами работали студенты РГПУ им. А.И.Герцена, проходившие практику в отделе по связям с общественностью, и, конечно, наши студенты-волонтеры под руководством И.В.Пусаковой и А.В.Верещагиной.

**В.С.СТЕПАНОВ,**  
профессор, д.п.н.

## Г.К. ВАРЛАЧЕВУ - 75 ЛЕТ!

**28** июня исполняется 75 лет со дня рождения Геннадия Константиновича Варлачева, к.п.н., доцента кафедры ТиМ легкой атлетики.

Г. Варлачев родился в Сибири (г. Киренск, Иркутской области) в 1934 году. Как сын врага народа был выслан с матерью и сестрой под село Нижнеилимск.

Лишь в 1950 году ему был разрешен въезд в Красноярск. В этом городе Геннадий Константинович в 1953 году закончил техникум физкультуры. Председатель государственной экзаменационной комиссии Д. Копченков, работавший в ГДО-ИФК им. П.Ф. Лесгафта, пригласил его на учебу в Ленинград. Наш вуз Г.К. Варлачев закончил в 1957 году.

После двухгодичной работы в Красноярском сельхозинституте, Варлачев вернулся в Ленинград, где до 1969 года работал инструктором



Скульптура атлета, прообразом которого послужил Г. Варлачев

физкультуры, а затем председателем ФК стройтреста №3. В 35 лет его пригласили в Леноблсовпроф. До 1974 года Г.К. Варлачев занимал руководящие должности в профсоюзном спорте: зам. зав. отделом ФКиС области и города, а после – зам. председателя общества «Водник».

Московская Олимпиада-1980 года стала уникальным событием не только для Советского Союза, но и для многих специалистов нашего вуза. Г.К. Варлачев работал в составе оргкомитета Олимпийских игр и возглавлял службу по доставке биопроб, взятых у призеров Олимпийских игр в Москве.

Проработав два года председателем спортивного клуба института им. П.Ф. Лесгафта «СКИФ», Г.К. Варлачев был командирован на работу в НИИ физической культуры, а через 18 лет вернулся в родной университет Лесгафта

та, где и работает по сей день.

Труд Геннадия Константиновича многократно отмечен. Он награжден медалью «300 лет Санкт-Петербургу», «Ветеран труда» и «Ветеран спорта». Имеет более 100 публикаций.

Руководство вуза, профессорско-преподавательский состав, студенты и аспиранты НГУ им.



Г.К. Варлачев (в центре) проводит занятия со студентами, май 2009 г.

П.Ф. Лесгафта желают Георгию Константиновичу крепкого здоровья, счастья и неизменной бодрости духа еще многие-многие годы.

## ЗАСЕДАЕТ КЛУБ ВЫПУСКНИКОВ

**Внимание выпускников института-академии-университета им. П.Ф.Лесгафта!**

**В конце июня состоится расширенное заседание Клуба выпускников.**

**Дата уточняется. Следите за информацией в газете и на информационном стенде Клуба.**

**В** мае состоялось очередное заседание Клуба выпускников университета Лесгафта. Члены правления утвердили план работы на этот год, анкету для выпускников. Цель анкеты – выяснить мнение о качестве преподавания, о будущих контактах выпуск-

ников с родным вузом. Мнение выпускников будет доведено до ректората, опубликовано в газете.

Правление клуба утвердило кандидатуры преподавателей, которые будут отмечены за «Честь и верность традициям П.Ф. Лесгафта», на встрече всех членов Клуба, которую планируется провести в конце июня.

В настоящее время число членов Клуба составляет 50 человек. Одними из первых в него вступили ректор университета – профессор В.А. Таймазов, профессор Б.Е. Лосин, Г.П. Виноградов, Б.И. Тараканов, А.Н. Сурков,

Е.А. Лосин, А.А. Никитин, С.Е. Бакулев, В.С. Кунарев и многие другие уважаемые люди. Интересно, что членами Клуба стали выпускники разных лет, работающие в других сферах жизни. Это О.В. Соломахин, А.А. Афоничев (председатель правления Клуба), Ш.И. Дашкин, Ю.П. Индейкин, Р.С. Шаповалов, и многие другие.

Любой выпускник нашего вуза независимо от места проживания и нынешней профессии может вступить в члены Клуба, обратившись на кафедру ТиМ футбола к М.А.Рубину. Собкор.

## АНКЕТА ВЫПУСКНИКА УНИВЕРСИТЕТА ЛЕСГАФТА

1. Довольны ли Вы качеством обучения в нашем университете? (да/нет)
2. Все ли изученные Вами дисциплины пригодятся в практической работе по специальности? (да/нет) (можно отметить какие не пригодятся)
3. Довольны ли Вы преподаванием специализации на выпускающей кафедре? (да/нет) (почему)
4. Какие традиции и праздники нашего университета Вам запомнились?
5. Собираетесь ли Вы поддерживать связь с нашим университетом, вступив в Клуб выпускников?(да/нет)

Ответы на вопросы анкеты направлять по электронной почте: [lesspress@mail.ru](mailto:lesspress@mail.ru) или лично в правление Клуба на кафедру ТиМ футбола.

## ИТОГИ ЧЕМПИОНАТА ПРОФЕССОРСКО-ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОГО СОСТАВА НГУ ИМ. П.Ф. ЛЕСГАФТА ПО «ДИНАМИЧНОЙ ПИРАМИДЕ»

С декабря по апрель 2008/2009 учебного года в бильярдном зале кафедры ННВС университета проходил «бильярдный марафон» по русскому бильярду. Чемпионат по «динамичной пирамиде» среди ППС собрал сильнейших бильярдистов педагогического и тренерского факультетов.

Среди участников турнира: президент университета В.У. Агеевец; чемпион университета по бильярду (Пул-8), зав. кафедрой атлетизма Г.П. Виноградов; декан тренерского факультета Р.Н. Апойко; зав. кафедрой ННВС, президент федерации дартс СПб А.А. Никитин; зам. декана педфака К.Ю. Шубин; экс-чемпион университета по бильярду, доцент каф. ТИМ футбола М.С. Данилов и другие преподаватели вуза.

Очень интересно и напряженно проходили четвертьфинальные и полуфинальные встречи, но особенно драматично сложилась финальная игра.

В одном из четвертьфиналов встретились президент университета В.У. Агеевец и ветеран

Великой Отечественной войны, профессор кафедры ННВС Владимир Александрович Капралов. Первая партия прошла с некоторым преимуществом В.А. Капралова и закончилась со счетом 8:2. Вторую партию со счетом 8:7 выиграл В.У. Агеевец, но в третьей контровой партии верх со счетом 8:1 одержал В.А. Капралов.



В игре - В.А. Капралов, у стола - М.С. Данилов

Полуфинальная встреча между чемпионом университета 2008 года по «динамичной пирамиде» М.С. Даниловым и В.А. Капраловым проходила в напряженной позиционной игре. Первая партия сложилась неудачно для М.С. Данилова, кото-

рый допустил несколько ошибок и уступил своему сопернику со счетом 1:8. Во второй партии он сумел навязать борьбу В.А. Капралову и сравнял счет, проигрывая 0:5. Однако, концовка партии была за В.А. Капраловым, который одержал победу в партии (8:6) и в матче (2:0).

Финальный поединок между Г.П. Виноградовым и В.А. Капраловым запомнился интересными комбинационными решениями и эффектными результативными ударами.

Первая партия складывалась удачно для Г.П. Виноградова, который повел со счетом 7:4. В драматичной обстановке позиционной игры инициатива постепенно перешла к В.А. Капралову, который вырвал победу в партии (8:7). Вторая партия стала зеркальным отражением первой, так как теперь уже Г.П. Виноградову пришлось отыгрываться со счета 0:5. Это ему удалось, но победа в партии (8:6) и в матче (2:0) осталась за В.А. Капраловым.

Желаем успеха всем любителям бильярда в новом учебном году.

**Собкор.**

### ТУРНИРНАЯ СЕТКА ЧЕМПИОНАТА ПО «ДИНАМИЧНОЙ ПИРАМИДЕ»



10 июня 2009 г. в 10 часов в НГУ им. П.Ф. Лесгафта пройдет  
**58-я научно-методическая конференция «Физическая культура студентов».**

С приветственным словом выступят председатель Научно-методического совета по физическому воспитанию при Совете ректоров вузов Санкт-Петербурга ректор НГУ им. П.Ф.Лесгафта, д.п.н., профессор **В.А.Таймазов**, председатель ФСО профсоюзов «Россия» **Л.П.Шиянов**.

Анализ проведения научно-методических конференций за последние 5 лет сделает зав.кафедрой физического воспитания СПбГМУ, постоянный куратор конференции от НМС **С.С.Крючек**.

**Тематика конференции:**

- Пути модернизации физического воспитания в связи с переходом на систему зачетных единиц.
- Современные информационно-диагностические технологии в практике проведения учебных занятий.
- Студенческий спорт: состояние и пути развития.
- Использование здоровье-сберегающих технологий при работе со студентами, имеющими отклонения в здоровье.
- Социальные, правовые и экономические аспекты инновационной деятельности при организации учебного процесса и спортивно-массовой работы в вузе.

## СТУДЕНТЫ, СПОРТ ДАЕТ ВАМ ЗАКАЛКУ НА ВСЮ ЖИЗНЬ. ДЕРЗАЙТЕ!

Опыт спортивных достижений и сильные волевые качества, приобретенные спортсменом в ходе его совершенствования в спорте, зачастую дают хороший толчок в других видах деятельности, таких, как политика, государственная служба или предпринимательство. Примером служат известные спортсмены, достигшие в спорте наивысших титулов. Это Вячеслав Фетисов, Александр Попов, Светлана Журова, наши выпускники Евгений Плющенко и депутат Госдумы Алина Кабаева. Антон Сихарулидзе, завоевавший олимпийское золото в парном фигурном катании, стал видным общественным деятелем, депутатом Государственной Думы, членом Высшего Совета ВДО «Спортивная Россия», успешно занимается бизнесом в Санкт-Петербурге, имея тем самым стабильный заработок

и возможность поддерживать менее успешных ветеранов спорта.

Для студентов уже сейчас существует реальная возможность получения дополнительного источника дохода, тем более для спортсменов. Как известно, многие спортсмены сталкиваются с проблемой выбора дальнейшей деятельности в их жизни. Чем раньше вы начнете задумываться о надежности своего будущего, тем быстрее вы сможете адаптироваться в обычной жизни после завершения спортивной карьеры.

Я - выпускник кафедры ТиМ парусных видов спорта, добившийся хороших результатов в спортивной карьере (обладатель Кубка России с 2005 по 2008 год, бронзовый призер чемпионата мира 2007 года, чемпион Европы 2007 года, чемпион России 2008 года, сейчас первый номер сборной России по парусному спорту в классе «470»).

Успешно веду свое дело, приобретая новые навыки и знания предпринимательства. Суть моего бизнеса: продажа своих знаний и умений в яхтинге людям, которым интересна парусная культура и движение. Провожу обучение парусному спорту, индивидуальные тренировки, организовываю прокат яхт. При этом я не забываю о своей основной профессии и продолжаю заниматься своим любимым делом - парусным спортом.

Если вы энергичны, амбициозны, желаете вести свое дело или организовать новый бизнес, то я готов поделиться с вами своими знаниями. На любые ваши вопросы я готов ответить уже сейчас, не стесняйтесь своих желаний и новых идей, смело претворяйте их в жизнь! Но помните, если вы хотите заставить время работать на вас, то действовать надо уже сегодня!

Ваш коллега АРТЕМ **БАСАЛКИН**

В Кубке мира по фехтованию Гран-При FIE «Рапира Санкт-Петербурга» приняли участие кандидаты в сборную России по фехтованию: второкурсник кафедры ТиМ фехтования Олег Дробышев, мастер спорта, бронзовый призер первенства мира 2009 года, а также Дмитрий Ригин, выпускник кафедры 2008 г., чемпион всемирной универсиады студентов 2007 г.

## МЫ ПОМНИМ!

### говорят молодые лесгафтовцы на митинге в честь Дня Победы

«День Победы, как он был от нас далек...» Эти слова песни, посвященной Великой Отечественной войне, как нельзя лучше характеризуют праздник, который прошел в нашем университете 8 мая. Студенты всех факультетов, преподаватели, ветераны войны собрались у памятника партизанам-лесгафтовцам, чтобы положить цветы к Вечному огню, зажженному в честь сотен бойцов партизанских отрядов нашего института, героически воевавших в тылу немецко-фашистских захватчиков. В почетном карауле у памятника стояли студенты - члены Национального олимпийского волонтерского движения им. П.Ф.Лесгафта.

Открыл митинг председатель Совета ветеранов, декан факультета профессионально-педагогических практик Е.А.Лосин, отметивший, что для всех поколений лесгафтовцев стало доброй традицией приходить к Вечному огню в светлые дни Победы и в скорбные дни Памяти, ведь наш вуз внес большой вклад в разгром врага и был награжден в 1942 году орденом Боевого Красного Знамени.

Зав. кафедрой гражданской защиты, полковник в отставке, кавалер многих боевых наград, профессор Грозовский подчеркнул, что против гитлеровцев воевал весь советский народ, и поэтому мы вышли победителями. Президент

университета профессор В.У. Агеев напомнил, что именно наша страна сломала хребет фашистскому зверю, совершив подвиг во имя всего человечества, освободив от захватчиков почти всю Европу.

Ветеран войны, доцент кафедры гимнастики К.В. Галибин, недавно отметивший свое 90-летие, нашел в тех годах не только ужасы и смерть, но и романтику. Ему, выпускнику института Лесгафта 1940 года, запомнился отпуск с фронта,



когда в Ленинграде он встретил в стенах родного вуза своих преподавателей и однокурсниц, с которыми целый день общался и шутил как в мирные предвоенные годы.

На дружеском обеде ветераны вспоминали боевые дни, и все они казались молодыми, несмотря на возраст и болезни. Галину Николаевну Верич даже сравнили с радисткой Кэт – героиней сериала «Семнадцать

мгновений весны».

Это сравнение имеет основание. Галина Николаевна действительно воевала в разведке Ленинградского фронта, военная специальность у нее – радиопередача разведанных. Да и сходство между Екатериной Градовой (Кэт) и Галиной Николаевной несомненно есть. Обе красивые, искренние и скромные.

Какое застолье в такой любимый праздник без песни. С легкой руки еще одного лесгафтовского ветерана В.А.Пикалова встреча стала музыкальной. Ветераны пели любимые песни, а тот, кто не пел, с удовольствием их слушал.

С теплотой были встречены воспоминания о блокаде заслуженного мастера спорта, доцента кафедры хоккея Валентина Александровича Быстрова, труженика тыла Владимира Ульяновича Агеевца и ветерана Вооруженных сил СССР, полковника в отставке, доцента кафедры профилактической, спортивной медицины и ЛФК Александра Федоровича Апенкова.

Не забыты и те, кто не смог прийти на этот светлый праздник. Кафедра футбола тепло поздравила своего основателя – Николая Михайловича Люкшинова и его боевую подругу и жену Зинаиду Андреевну, сражавшихся на Невском пятачке. Совет ветеранов поздравил Клару Андреевну Цатурову, Валентину Ивановну Шапошникову и Владимира Федоровича Туркина, бессменного летописца славных подвигов лесгафтовцев, одного из первых редакторов газеты «Лесгафтовец» («За физкультурные кадры»).

Председатель профкома профессор В.Д.Зверев обещал сделать встречу 65-й годовщины Победы, как огромный Праздник всего нашего университета.

Героическое военное прошлое нашего вуза, сотни героев-бойцов-лесгафтовцев, мертвых и живых, достойны вечной памяти и славы. И, подтверждая это, студентка 2 курса тренерского факультета Марина Журова на митинге 8 мая завершила свое выступление словами: «МЫ ПОМНИМ!».

**Собкор.**



На торжественном митинге собрались ветераны, руководство, преподаватели, студенты университета.



Выступает  
Марина Журова

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ ШЕСТВИЕ ПО НЕВСКОМУ ПРОСПЕКТУ 9 МАЯ 2009 ГОДА



Когда выстраивалась колонна, ничего не предвещало плохой погоды. Светило яркое солнце, да и температура была достаточно высокой. Студенты надели футболки и кепки с символикой вуза, взяли флаги, знамя и пошли в составе колонны. Ребята с первого курса педагогического факультета несли огромное полотно с эмблемой Национального олимпийского волонтерского движения им. П.Ф. Лесгафта.

Еще колонна не дошла до Аничкова моста, как участников парада вдруг настигла стихия: поднялся

9 мая 2009 года, в день 64-летия со дня Великой Победы, от БКЗ «Октябрьский» до Дворцовой площади прошло традиционное торжественное шествие ветеранов Великой Отечественной войны по Невскому проспекту. Ветераны принимали поздравления от граждан, пели песни военных лет и вспоминали тяжелое время и цену Великой победы.

Традиционно в колонне идут ветераны войны и спорта, выпускники нашего вуза - участники боевых действий Великой Отечественной войны. Как правило, в колонне идут и нынешние студенты с символикой вуза. Ведь наш университет - единственный гражданский вуз, награжденный орденом Боевого Красного Знамени за героическую



шквальный ветер, началась гроза и ливень. Но наших ребят не смутили капризы погоды, и никто не покинул строя. Приветствуя промокших зрителей, студенты - участники парада дошли до самой Дворцовой площади.

Колонны ветеранов и студентов нашего университета приветствовали особенно, с криками «Спортсменам - УРА!»

борьбу с врагом наших студентов и преподавателей, которые в партизанских отрядах и на фронтах Великой Отечественной ковали нашу победу.

Марина ЖУРОВА, заместитель председателя Студенческого совета НГУ им. П.Ф.Лесгафта

